

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número siete 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA
Tortosa.—Lunes 24 de Marzo de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.095

Crónica social

El tonto del circo

Todos o casi todos conocen el tipo de circo que sirve de título a esta crónica.

Todos habrán reido más de una vez los aspavientos, trabajos y fatigas aparentes del payaso que vá detrás de los criados cuando extienden o pliegan la alfombra; que hace mulecas y contorsiones a las artistas, y que finge arriesgados y difíciles ejercicios de todos, y, sin embargo, no hace nada; su misión se reduce a entretener al respetable, y su papel es completamente pasivo. Es un número del programa, pero su función es *no hacer*, y si bien puede servir algunas veces de entretenimiento o adorno, sería imposible organizar ningún espectáculo a base solamente de fuentes de esta naturaleza.

Algo parecido a esto sucede en algunas obras sociales; nacen muertas, viven lúgicamente y acaban por desaparecer, porque su contextura y organización está muchas veces plagada de individuos que no hacen otra cosa que ocupar un lugar que les halaga, o un sitio o cargo que les seduce, que buscan sólo como cobertura a sus creencias o como justificación a su modo de pensar.

Abundan mucho esos individuos en las organizaciones católico-sociales; las innumerables juntas patronales que se forman y las infinitas asociaciones que se crean, vienen a la postre a reducirse a unos cuantos nombramientos y a unas listas, muchas veces imaginarias, de socios, que ni siquiera tienen amor a la institución ni están dispuestos a hacer nada por la misma.

Y el campo católico-social debe ser todo actividad y sacrificio, en las instituciones de esa naturaleza que se funden, debe haber de arriba a abajo y de abajo a arriba una trabaición perfecta de hombres, que estén dispuestos a hacer, cada uno en su esfera aquello que esté más conforme con sus talentos, con su posición o con sus facultades.

Hay que servir a Dios con toda fe y con todo entusiasmo, no cabé irle con rengüe de obras, porque esas son las que pide, y no se contenta solamente con la piedad mística, si no que quieren que los hechos se ajusten a los conveniencias y que las acciones respondan a las pafatas.

El Señor mismo nos dio un alto ejemplo de lo que hay que hacer, en su paso sobre la tierra; pudo muy bien haberse librado de las penitencias que sufrió, y de la muerte, cuya sola visión le hizo sudar sangre en el Huerto; pudo haber accedido a los deseos manifestados por los Apóstoles en la Transfiguración, cuando le dijeron: «Señor, muy bien sería que nos quedásemos aquí; hagamos tres tabernáculos: uno para Ti, otro para Moisés y otro para Elías», y, sin embargo, no sucedió así; no podía suceder, porque la Iglesia es acción, y la acción es trabajo, y el trabajo es sacrificio, y para ganar el cielo es preciso haber sentido muchas veces en las sienes y en el corazón el dolor producido por las espinas de la tierra.

Esta es la causa del declinamiento de muchas instituciones católico-sociales; en ellas hay muchos cristianos, que sin darse cuenta hacen el papel del tonto del circo, y a los que es muy difícil exigirles ningún sacrificio, porque contestan invariablemente: «No importa que el socialismo invada a la sociedad; los que tenemos se nos deben asustar por ello por que Cristo ha dicho que la Iglesia no perecerá, y en definitiva el triunfo ha de ser para ella».

Y esa es una gran equivocación; no se trata de fundar obras católico-sociales para defender a la Iglesia; está bajo la protección de Cristo, y no perecerá; pero los católicos tienen algo más que hacer que esa excelsa beatitud en que muchos se sumen, y tienen obligación de demostrar que también se preocupan de las cosas terrenas, ya que nuestra sacrosanta Religión no es tan espiritual que se cuide solo de los males del alma, sin atender a los dolores del cuerpo. Hay que redimir y dignificar económica y moralmente el cuerpo y el alma de la clase obrera, la más numerosa, la más sufrida, la más explotada y la más vejada en la sociedad.

También hay otros, muy buenos, muy místicos muy cristianos, que, interpretando, a su capricho las enseñanzas de la Iglesia, dicen: «Busquemos primero lo de arriba, que lo demás vendrá por añadidura», creyendo que todos los problemas se resuelven con oraciones.

Entre los obreros existen, por desgracia, almas ensimismadas que no hacen nada, déjanse llevar por la corriente que nos avisalla, sin oponer a ella el díque franco de su convicción y sus creencias; forman en las filas de los defensores de Cristo, pero, atacados del mismo mal que señalamos, parece como están atontados y su acción es a veces nula o contraproducente.

Y es altamente censurable esta apatía en los momentos que atravesamos, que son los más terribles, porque el enemigo combate con más saña, con mayores ejércitos, con armas más perfeccionadas.

La inactividad que censuramos hace que fracasen o no produzcan todos los efectos sociales que debieran producir, las instituciones de esta índole, y con ser esto un grave mal, no es el menor, porque con el fracaso viene el descrédito, y con el descrédito, la dispersión, y cuando esto sucede, todas las culpas se hacen recaer sobre la institución que murió, sin tener el suficiente valor para confesar que la causa del fracaso no estriba en que la idea sea mala, sino en que los elementos que la integran no han hecho por la misma lo que en conciencia tenían obligación de hacer.

Cuando llegan estos momentos, se limitan muchos a decir, con cierto aire de sabiduría: «Las obras católico-sociales no sirven para nada». Mas valiera que, riñendo culto a la verdad, dijera con franqueza: «Somos nosotros los fracasados, fué nuestra apatía lo que hizo sucumbir tan hermosas instituciones, y si fuimos a ellas y figuramos en sus Juntas o en sus filas, no hicimos nada en su favor: desmembramos el papel de tontos del circo».

Por vez postrera la visión sagrada se apareció a la humilde Bernardita; santa emoción su corazón agita al verla de espléndores circundada. Entre un nimbo de luz pura y dorada le sonrió la aparición bendita; oró la niña y suspiró contrita al rayo maternal de su mirada.

Se oyen lejanos cantos celestiales, la tierra se engalanó de rosales ante aquella inefable aparición.

Y con voz de ternura arrobadora así exclamó la celestial señora:

«Yo soy la Inmaculada Concepción!»

RAMIRO G. DE PALOMAR.

LOS NIÑOS ALEMÁNES
¿Quién reconquistará Alsaci-Lorena? Nosotros

París. — El generalísimo italiano, Diaz, ha declarado en una entrevista: «Si hemos obtenido la victoria; pero tenemos todavía un punto negro en el horizonte. Es el peligro permanente alemán; si no lo estirpamos, adoptando para ello medidas energicas. Se advierten síntomas singularmente alarmantes, sobre todo en las escuelas, en donde a los niños se les interrumpe diariamente de este modo:

— Quién conquistó Alsacia-Lorena?

— Los alemanes.

— ¿Quiénes la arrebataron?

— Los franceses.

— ¿Quién la recobrará?

— Nosotros.

Así se prepara a los niños de hoy, soldados de mañana para una guerra nueva.

Terminó el generalísimo diciendo que es preciso tomar precauciones a fin de llegar a la firma de una paz permanente.

Actualidad

Procedimientos

republicanos

Un conocido nuestro, de ideas muy avanzadas señalaba como originarios de la monarquía española, muchos procedimientos que nuestros gobiernos han copiado servilmente de la república francesa, desde el impuesto de consumos hasta el caciquismo político.

Y para demostrarlo vamos a pasar revista a los supuestos procedimientos atentatorios a la libertad. Le interrogamos y empezó así su alegato:

— Los gobiernos monárquicos implantaron el sistema de alcaldes de real orden...

— Está V. equivocado. Ese sistema está calcado de la república francesa que desde 1882 estableció el nombramiento de alcaldes de orden presidencial, que es lo mismo que alcaldes de real orden.

— El gobierno monárquico ha prohibido algunas manifestaciones obreras.

— Exactamente igual que la república francesa, pues sabido es que Mr. Briand,

siendo jefe de gobierno, prohibió no pocas manifestaciones obreras, «en nombre de la libertad de la calle».

— El Gobierno monárquico ha militarizado los servicios en la huelga de ferrocarriles y en las actuales de Barcelona.

— Idénticamente que la democrática república francesa, que fué la primera nación del mundo que puso el brazo rojo a los ferrovíarios.

— El gobierno monárquico emplea las bayonetas para resolver los conflictos populares.

— Lo mismo que la fraternal república francesa, con la sola diferencia de que aquí apenas ocurren víctimas y en Francia solamente en las manifestaciones de Lyon los regimientos senegaleses mataron a tiros y a bayonetazos setecientos hijos del pueblo, muchos de ellos mujeres y niños.

— Le parece a V. poco? Si V. lo desea, seguiremos enumerando los supuestos atropellos de la monarquía y se convenirá V. de que todo eso es tortas y pan pintado al lado de los que cometan una

república tan igualitaria como la francesa en la cual están calcadas nuestras leyes y medidas de gobierno, aunque a los hombres como V. los tiranios con gorro frigio les parecen unos santos.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 22-3-1919.

A TITULO DE CURIOSIDAD

Los nombres de la gripe

La epidemia gripe vuelve a desarrollarse en Europa. En Alemania, como en Francia, produce grandes estragos. En nuestro país bien sabemos lo que ocurre a la hora de ahora.

Esa triste actualidad de la mortífera

plaga vuelve a hacer aparecer en los periódicos de algunos países el impropio nom-

bre de gripe española con que se ha bau-

tizado a esa verdad de la fiebre de las trin-

cheras. Por ello nos parece curioso reco-

ger algunos de los nombres con que se ha ido bautizando.

En Alemania se la denomina «jirafa»;

en Austria, «influenza rusa»; en Venezuela llaman generalmente «dengue» o «tranco».

En Caracas le han dado por nombre «el bera de la raza»; en Mérida, «la gran cadena».

En el Brasil, la «polka» y también la «patuca»; en Colombia la «des-

pedida de Concha»; en Nueva York, «the bigatte»; en México, «colorada»; en Cali-

culta «fiebre epidémica»; en otras ciudades

de la India «escarlata»; en Curaçao, ka-

bonder.

Como se ve, hay nombres para todos

los gustos. El que, afortunadamente, ha

desaparecido de la circulación es aquel

del «soldado de Nápoles» con que se le

bautizó por acá en los primeros días, cuan-

dó el ingenio no andaba conturbado por

la dichosa epidemia.

Como se ve, hay nombres para todos

los gustos. El que, afortunadamente, ha

desaparecido de la circulación es aquel

del «soldado de Nápoles» con que se le

bautizó por acá en los primeros días, cuan-

dó el ingenio no andaba conturbado por

la dichosa epidemia.

Carmén. 27-10-1917.

Los que hayan recibido favores por

intercesión de Sor María de Jesús, deben

enviar relación de ellos clara y extensa a

los vice-postuladores de su causa reverendo

pádre Joaquín, de la Sagrada Familia carmelita en Toledo, al que también se remi-

ten las limosnas para la beatificación.

En todas las librerías y conventos de

carmelitas, de España, hallaréis a la venta

libritos, estampas, fotografías, fotolitografías y

otros objetos de Sor María de Jesús, cuyo

producto se destina a sufragar los gastos

de su beatificación.

Carmén. 27-10-1917.

Dos cuartillas

Lazo de amor

Si las palabras pudieran tejerse como

el hilo y la sed, diríamos que la Virgen

Santísima escogió las que pronunciará su

divino Hijo al predicar su doctrina de

amor a los hombres; las escogió, digo, y

las recogió con sus manos de azucena, las

puso en su rueda con la que tanto había

trabajado en su casa de Nazareth, y con

ellas fué hilando y tegiendo la preciosa

Cinta que regalara a los tortosinos.

Porque esto es, con exacta propiedad,

lo que significa y simboliza nuestra sagrada Reliquia: el amor que une a los cielos

con la tierra; el amor que debiera de for-

mar de todos los corazones de los hom-

bres un solo corazón; el amor entre ricos

y pobres, entre grandes y pequeños; el

amor, esa excesiva y soberana virtud, hija

del Evangelio, fruto de la Redención, que

parece una triste y errabunda proscripta

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5Calle Rosa, 3
TORTOSA

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de

F. VICENTE BENET

Heredero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL □ (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

huyendo hacia la selva para amansar a las bestias feroces, ya que en la moderna sociedad la gente culta, con veinte siglos de civilización, le vuelve las espaldas.

Y si el amor es la única clave posible del edificio social, desaparecido el amor, extinguido el amor, aquel edificio perderá su estabilidad y se derrumbará con estrépito...

Dulce y amorosa Madre del pueblo tortosino!

Esta noche conmemoramos tu feliz descenso a esta ciudad y entrega de tu adorable Cíngulo.

Hasta hoy ha sido vena que cubre los ojos de Dios para que no mire nuestras iniquidades, y cadena que ata sus manos para que no lance sobre el mundo su predicador el rayo de su justicia.

Yo me imagino, Madre querida, los esfuerzos que estás haciendo para retardar el día en que caiga sobre nosotros la lluvia de fuego.

Y así como Jesús extendió los brazos sobre el sagrado leño, para que allí, clavados, perpetuasen su sacrificio de amor, tú también, Corredentora del linaje humano, los abres amorosamente y nos muestras la Cinta veneranda, como el arco iris en las tempestades que agitan al mundo.

Lazo de amor, bendito seas!

Símbolo y emblema de la religión del Crucificado, tú nos puedes salvar.

El odio va enseñoreándose de la tierra, sus llamaradas siniestras amenazan devorarlo todo.

¡Amemos el amor!

Lágrimas de amor y arrepentimiento pueden apagar aquél incendio voraz.

Católicos ya los pies de la Virgen de la Cinta. Ella nos iluminará. Ella será nuestra esperanza, mientras sostenga con sus manos de azucena el lazo del amor.

MARIN-DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TORTOSA

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (el lado del Puente de Piedra)

COLEGIO DE LOS HH. DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS. — Misa a las ocho.

SAN VICENTE (Ferrerías). — Misas rezadas a las seis y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SAN JUAN. — Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

SIERVAS DE JESÚS. — Misas rezadas a las siete y ocho.

SAN JOSÉ. — Misa rezada a las siete.

SAN ANTONIO. — Misas rezadas a las 7 y 8 1/2. A las 10 y 3/4, catecismo.

SAN PEDRO. — Misa rezada a las seis y media.

COLEGIO DE LOS HH. DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS. — Misa a las ocho.

SANORE. — Misas rezadas a las 7 y 10
PURÍSIMA. — Misas rezadas a las siete.
La conventual a las ocho.

DOLOLES. — Continúan los ejercicios de los Trece Martes de San Antonio de Padua con una misa rezada a las siete y media en su propio altar.

REPARACIÓN. — Misas rezadas a las 5 y 3/4, 6 y 1/2, 7 y 1/4, 8, 8 3/4, 9 1/2 y y 10 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y media, se reservará a las ocho y media; por la tarde se expondrá a las cuatro y media, a las seis y media meditación, rosario y reserva.

— A las siete de la noche continúan los Santos Ejercicios para caballeros y jóvenes por el R. P. Joaquín Aragón, S. J.

MES DE SAN JOSÉ. — En el Sagrario durante la misa rezada de siete y media. San Bias, a las siete y media; Reparación a las siete y cuarto.

MIÉRCOLES

Santos Cástulo, m.; Braulio, Félix, Lúgero, ob.; Eulogio, Teodoro, ob.; Ireneo de; Scipión, Amonio, Pedro, Tecla, Casiano, Montano, pb., mrs. — Ayuno.

La misa y oficio divino son de la dominica III de Cuaresma, rito semidoble, color morado.

CATEDRAL. — Misa conventual a las 9 y 1/4, a las diez, Vísperas. Por la tarde a las seis y media rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO. — Misas rezadas a las siete y media y ocho.

SAN BLAS. — Misas rezadas a las siete y media, 8 y 8 1/2.

SANTIAGO. — Misa rezada a las siete.

SAN ANTONIO. — Continúan los Ejercicios para señoras por el Rdo. P. Vilella.

REPARACIÓN. — Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramentado a las 6 1/2, y se reservará a las 8 1/2. Por la tarde a las cinco y media, exposición, a las seis y media santo rosario y reserva. Continúan los Santos Ejercicios a las siete.

MES DE SAN JOSÉ. — Sagrario, San Blas y Reparación a las mismas horas de todos los días.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MARZO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

LA VIDA RELIGIOSA DE LOS MARINOS

Rogaremos en especial para que los marinos conserven las ideas y prácticas religiosas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Trabajar con oraciones y con obras por el bien espiritual de los marinos.

NOTA. — Ayer, cielo cubierto hasta media tarde. Fuerte pero corto chubasco hacia 15 h. 1/2; 2 mm.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 750.5 mm., y a las 7 de hoy 753.8.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido variable.

NOTA. — Ayer, cielo cubierto hasta media tarde. Fuerte pero corto chubasco hacia 15 h. 1/2; 2 mm.

Con motivo de la huelga de carteles prestan el servicio interior de la Administración de Correos un sargento, dos cabos y tres soldados del batallón de Almansa, que guarnecen esta plaza.

Del reparto a domicilio están encargados los guardias municipales.

Hoy sigue en igual estado la huelga,

aunque las impresiones son más optimistas.

NOTA. — Todas las impresiones que llegan de Ulldecona, de Cenia, de Gaudesa, de todos los pueblos de esta comarca indican que los artículos de primera necesidad van más baratos que en Tortosa.

Porque aquí no se hace nada ni se establecen mesas reguladoras, ni se impone la tasa ni se ha adoptado medida alguna

para hacer más llevadera la situación económica de las clases modestas. Hasta la junta local de subsistencias solo existe de nombre, pues la única vez que se ha convocado no se ha reunido, porque indudablemente debe tenerle sin cuidado el problema de las subsistencias.

NOTA. — El servicio del mapa geográfico de Cataluña ha terminado la hoja 41 del mapa que está confeccionando.

Una copia de dicha hoja que se refiere a Tortosa ha sido entregada al Presidente de la Mancomunidad.

NOTA. — Según nuestras noticias, ha terminado el régimen lluvioso en la cuenca superior del Ebro, por cuyo motivo sus aguas

descienden menos turbias y crecidas, teniendo a recobrar su nivel ordinario.

NOTA. — La TOS después de LA GRIPPE es

un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuídela, pues, Vd., procure calmarla

enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

NOTA. — D. Ernesto Martí ha solicitado autorización para establecer una central eléctrica para el servicio de alumbrado de Cherta.

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.

CASTELLON.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

BANCO DE ARAGÓNCalle de D. Teodoro González,
número 30.

Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17.

Crónica general**Observatorio del Ebro**

Día 24 de Marzo de 1919.

Temperatura máxima de ayer 16°, tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 7°, 7.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 750.5 mm., y a las 7 de hoy 753.8.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido variable.

NOTA. — Ayer, cielo cubierto hasta media tarde. Fuerte pero corto chubasco hacia 15 h. 1/2; 2 mm.

Con motivo de la huelga de carteles prestan el servicio interior de la Administración de Correos un sargento, dos cabos y tres soldados del batallón de Almansa, que guarnecen esta plaza.

Del reparto a domicilio están encargados los guardias municipales.

Hoy sigue en igual estado la huelga,

aunque las impresiones son más optimistas.

NOTA. — Todas las impresiones que llegan de Ulldecona, de Cenia, de Gaudesa, de todos los pueblos de esta comarca indican que los artículos de primera necesidad van más baratos que en Tortosa.

Porque aquí no se hace nada ni se establecen mesas reguladoras, ni se impone la tasa ni se ha adoptado medida alguna

para hacer más llevadera la situación económica de las clases modestas. Hasta la junta local de subsistencias solo existe de nombre, pues la única vez que se ha convocado no se ha reunido, porque indudablemente debe tenerle sin cuidado el problema de las subsistencias.

NOTA. — El servicio del mapa geográfico de Cataluña ha terminado la hoja 41 del mapa que está confeccionando.

Una copia de dicha hoja que se refiere a Tortosa ha sido entregada al Presidente de la Mancomunidad.

NOTA. — Según nuestras noticias, ha terminado el régimen lluvioso en la cuenca superior del Ebro, por cuyo motivo sus aguas

descienden menos turbias y crecidas, teniendo a recobrar su nivel ordinario.

NOTA. — La TOS después de LA GRIPPE es

un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuídela, pues, Vd., procure calmarla

enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

NOTA. — D. Ernesto Martí ha solicitado autorización para establecer una central eléctrica para el servicio de alumbrado de Cherta.

NOTA. — Ayer estaba lleno el Mercado de le

gumbres y hortalizas de los pueblos de la Plana.

Por cierto que nos consta que los re-

vendedores lo vendían con un ciento por

cento de aumento sobre el precio a que

adquirieron dichos productos, de lo cual

se lamentaron las hortelanas de Benicarló

que así nos lo manifestaron.

¿Qué hace el Ayuntamiento, qué no pa-

ra los piés a los que se aprovechan de la

mala organización del Mercado de Tor-

tosa?

Muebles Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16.—Tortosa.—Teléfono 186

— El día de ayer de todo hizo, sol y nublado, lluvia y viento, es decir tiempo propio de Marzo.

Durante la última semana la sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la vejez y de ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 7.720 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 5465 pesetas, habiendo abierto trece libretas y cuentas de ahorro nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de Vocal de turno a don José Ballester Romero.

Anúnciese la vacante de médico del balneario de Cardó que ha de proveerse con arreglo a las disposiciones legales.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedad) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA (HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.—TORTOSA

Vuelve a acentuarse el rumor de que dimitirá de su cargo el capitán general de esta región Sr. Milans del Bosch y que será sustituido por el general Aguilera.

La Asociación protectora de enseñanza catalana celebrará un concurso nacional de Historia de Cataluña, durante los días 7 y 8 de junio en Tarragona.

El día 28 a las ocho y media de la noche se celebrará junta de vocales asociados, de segunda convocatoria para tratar entre otros asuntos, de las moratorias, de los presupuestos y de las pensiones para la vejez.

La Dirección general ha dispuesto que la ordenación de pagos expida a favor de la Jefatura de esta provincia dos mandamientos de 20.000 pesetas para mejora de conservación de las carreteras que lo necesiten.

Ha sido anunciada a concurso de traslado la cátedra de Agricultura del Instituto de Tarragona.

A no mucha distancia de la tuberculosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tós la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrojado de antes y la actividad y alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Hipofosfitos Salud, que cuenta ya 20 años de existencia y está aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechácese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja, Hipofosfítos Salud, pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Religiosas

La Corte de Honor de la Santísima Virgen de la Cinta obsequiará mañana a su Excelsa Patrona con motivo de la conmemoración gloriosa de su descenso a esta ciudad con una misa de comunión general a las siete y media, a la que se invita a todos los católicos tortosinos.

Por la tarde la Real Cofradía obsequiará también a la Santísima Virgen con un solemne trisagio cantado a las seis y media, finalizando con el canto de los gozos y adoración del sagrado Relicario.

Ayer tarde, a las seis, dieron principio en la iglesia de San Antonio, los Ejercicios espirituales que celebra anualmente la Archicofradía Teresiana, bajo la dirección del Rdo. P. Miguel Velilla, S. J.

Con el fin de que pueda asistir el mayor número de personas posibles, pone a su conocimiento el Horario que se observará todos los días:

Mañana.—A las seis y misa con Lectura amena.

A las siete, meditación.

A las diez y media, misa con amena Lectura.

A las once, meditación.

Tarde.—A las seis menos cuarto, Lectura amena.

A las seis, Plática.

A las seis y media, Rosario.

A las siete menos cuarto, Mediación.

Militares

Se ha cursado al Consejo Supremo de Guerra y Marina expediente de pensión de D. Teresa de Salvador y Piñol, viuda del General de brigada de la reserva Excelentísimo Sr. D. Damián Piñol.

La Superioridad ha concedido a los soldados de cuota José Soler Dolz, Baptista Blanch Sabaté y Mateo Valldeperez Curto efectuar el 2º periodo de instrucción, agregados al regimiento Infantería Almansa núm. 18.

Se convoca a oposiciones para suplir doce plazas de farmacéuticos segundos en el cuerpo de Sanidad Militar.

Judiciales

Ha sido nombrado juez de 1.ª instancia de esta ciudad, D. Luis Álvarez Neira.

Municipales

Por el Ayuntamiento se llama al recluta José Bel Codorniu, para que se presente en la sección de Gobernación con el fin de hacerle entrega de la cartilla militar.

De sociedad

De Madrid ha marchado a Barcelona, por asuntos científicos, el eminente astrónomo Rdo. P. Ricardo Cirera, sabio director del Observatorio del Ebro.

Mitin en el arrabal de Jesús

Ayer por la tarde en el arrabal de Jesús celebróse un mitín tradicionalista.

La concurrencia fué numerosísima.

Los oradores Sres. Dr. D. Joaquín Ferrer y D. José Monllaó, más conocido por su seudónimo *Llaonet*, hicieron uso de la palabra con vigorosa y fácil oratoria, combatiendo con energía la administración republicana.

Fueron aplaudidísimos, recibiendo entusiastas ovaciones en los períodos más vibrantes de sus discursos.

Algunos marcelineros intentaron interrumpir el acto, pero no lo lograron porque el público los redujo al silencio, obligándoles a desalojar el local donde se celebraba el mitín.

Adoptándose las siguientes conclusiones:

Pedir la dimisión del alcalde y del arquitecto municipal a quienes acusaron de ser los causantes del derrumamiento del nuevo edificio escuela de aquella arrabal.

Pedir con la dimisión del alcalde la del Ayuntamiento considerando que con sus actos de tiranía y despotismo queda inhabilitado para gobernar un pueblo libre.

Negarse a pagar los arbitrios municipales mientras continue el alcalde tirano y verdugo de la libertad del pueblo.

De las transcritas conclusiones enviaron copias al «Correo Español» y al «Correo Catalán».

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Cédula de citación

En virtud de lo dispuesto por el señor Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido en providencia de quince del actual dictada en los autos de testamentaria de Juan Piñol Roig, promovidos por

los consortes Agustín Montaedit Adell y Teresa Piñol Mauri, se cita a Enriqueta Piñol Cañadó asistida de su esposo para que dentro el término de quince días comparezca ante este Juzgado a formar parte de dicho juicio de testamentaria, con previsión de que si no comparecen, le parará el perjuicio que en derecho haya lugar.

Y como dicha Enriqueta Piñol Cañadó y su esposo sean hoy de ignorado paradero, según dice la parte instantánea, se expide la presente cédula para que les sirva de citación en forma que se fijará en estrados de este Juzgado y se insertará en el Boletín Oficial de esta provincia.—Tortosa diez y ocho de Marzo de mil novecientos diez y nueve.—El Secretario judicial, P. h., Leonardo Sanz, oficial.

Sociedad del Arte de Imprimir TORTOSA

BASES que esta Sociedad presenta a los señores patronos tipógrafos de la localidad para su aceptación:

1.º Jornada máxima de 8 horas.

2.º Aumento de seis pesetas semanales a los operarios que ganan actualmente desde 2'50 pesetas diarias en adelante y aumento de tres pesetas semanales a los que ganan de 0'50 a 2'25 pesetas diarias.

3.º No será permitido trabajar horas extraordinarias mientras haya operarios sin trabajo, pero, caso de no haber ningún parado, podrá trabajarse, abonándose a razón de un 100 por 100 de aumento sobre las ordinarias.

4.º Los jornales se entienden siempre contratados por semanas. Un operario eventual no podrá ser admitido por menos de una semana, salvo las suplencias personales por permiso concedido a un operario.

5.º Las fiestas intermedias establecidas por costumbre en esta ciudad, se cumplirán al menos, dejando el trabajo al mediodía y sin sufrir descuento alguno en el salario personal. Si por circunstancias muy especiales fuera preciso trabajar completo uno de esos días en un taller, se gratificarán a los operarios en medio jornal.

Serán consideradas como fiestas ordinarias los domingos y el 1.º de Mayo.

6.º Los salarios serán abonados precisamente en sábado dentro de las horas de trabajo.

DE LOS APRENDICES

7.º Para ser admitido como aprendiz será indispensable cuente el solicitante con más de 14 años de edad y saber leer y escribir correctamente, lo cual probará ante la Comisión designada al efecto por esta Sociedad; y

8.º Ningún patrono podrá tener más aprendices que uno por cada cuatro oficiales.

NOTA.—Estas Bases empezarán a regir desde el día 31 del corriente mes. Dos días antes de la fecha pasará por los talleres a recogerlas, la Comisión nombrada.

Caso de no ser aceptadas por algún patrono, abandonará el trabajo el personal asociado de su taller.

Adoptándose las siguientes conclusiones:

Pedir la dimisión del alcalde y del arquitecto municipal a quienes acusaron de ser los causantes del derrumamiento del nuevo edificio escuela de aquella arrabal.

Pedir con la dimisión del alcalde la del Ayuntamiento considerando que con sus actos de tiranía y despotismo queda inhabilitado para gobernar un pueblo libre.

Negarse a pagar los arbitrios municipales mientras continue el alcalde tirano y verdugo de la libertad del pueblo.

De las transcritas conclusiones enviaron copias al «Correo Español» y al «Correo Catalán».

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

MADRID

Manifestaciones del señor Gimeno

Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, a quienes manifestó que los carteros de León entraron al trabajo.

El señor Gimeno elogió la actuación de los oficiales de Correos y Telégrafos y de los soldados, así como de las gestiones del señor Navarro Reverte.

Luego añadió el ministro que mañana

los consorts Agustín Montaedit Adell y Teresa Piñol Mauri, se cita a Enriqueta Piñol Cañadó asistida de su esposo para que dentro el término de quince días comparezca ante este Juzgado a formar parte de dicho juicio de testamentaria, con previsión de que si no comparecen, le parará el perjuicio que en derecho haya lugar.

Y como dicha Enriqueta Piñol Cañadó y su esposo sean hoy de ignorado paradero, según dice la parte instantánea, se expide la presente cédula para que les sirva de citación en forma que se fijará en estrados de este Juzgado y se insertará en el Boletín Oficial de esta provincia.—Tortosa diez y ocho de Marzo de mil novecientos diez y nueve.—El Secretario judicial, P. h., Leonardo Sanz, oficial.

URALITA

Cubiertas :: Tejados

Revestimientos :: Cielorrasos Arrimaderos.

(Placas armadas con Amianto) Cartón cuero arenado

Roviralta y C. Plaza Antonio López 15.—BARCELONA.

A. Marro • San Blas, 2.—TORTOSA

se publicará en la «Gaceta» una real orden prorrogando en 24 horas para admitir a los carteros excedentes.

Terminó el Sr. Gimeno diciendo que el gobierno no se ocupa desde ayer de política, pues le preocupan otros asuntos.

No abandonamos el poder porque no podemos; no porque no queremos.

Sería más tranquilo estar en nuestras casas, pero dejar ahora el poder sería desvirtuar de nuestro deber.

Reunión de autoridades

Con motivo de la declaración de la huelga general se han reunido las autoridades en el gobierno civil, acordando adoptar las medidas precautorias para que no se altere el orden público.

El estado de guerra

Dícese que no tardará muchas horas en declararse el estado de guerra en Barcelona y en su provincia.

Más detalles

Los cines, teatros y cafés están también cerrados.

Se ha suspendido la novillada que debía celebrarse mañana, para evitar ocasión de disturbios.

Rotura de cristales

En el banco «Londón Country» situado en el Paseo de Gracia, los sindicalistas han roto los cristales por no querer cerrar, haciendo lo mismo con algunos otros establecimientos cuyos dueños se mostraron remolones en el cierre.

El servicio ferroviario

Se ha suspendido también la salida de los trenes por todas las líneas del Norte y M. Z. A.

Sin conferencias

Se han suspendido las conferencias con Madrid, por la cual no podemos proporcionar noticias de la Corte.

Barcelona aparece dominada por las bandas rojas del sindicalismo, no pudiendo preverse lo que ocurrirá.

Vaquería Moderna

— de —

Francisco Balmaña Falcó

En esta vaquería encontrará el público en general leche fresca de vaca suiza.

Por la mañana y tarde se expenderá gente la iglesia de San Blas.

Calle de Pedrell, núm. 3.

Correo de la tarde

Última hora

Conferencia telefónica celebrada

con Barcelona a las 16:40

Barcelona

La huelga general

Como protesta por no haber sido puestos en libertad los presos de Monjuich y por solidaridad con la huelga de los carteros, ha estallado la huelga general.

En el Matadero se ha suspendido la matanza de reses.

Los carrojos y carros han suspendido su circulación, lo mismo que los tranvías que, por haberlos dejado abandonados en la vía pública los huelguistas, han tenido que ser arrastrados por fuerzas del ejército en camiones hasta las cocheras.

En estos momentos acaban de cerrarse todos los establecimientos, siendo el cierre general, presentando las calles el aspecto triste y desolado de un día de Jueves Santo.

Los vecinos, de prisa y corriendo han ido a proveerse de artículos de primera

Sección oficial

Granfábrica de velas de cera, cirios y bujías estearinas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol .VILLARREAL

DE SPAGNA: Calle de la Torre, nro. 3

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARINOS

Postales de la "Lliga del Bon Mot,".-40 cts. colección
"Amor que Salva,"--Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas
ejemplar.

Se venden en esta Redacción



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO.

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS.

EL MEJOR DENTÍFRICO DEL MUNDO Y EL MEJOR DE GUSTO ES EL

Precio 150 ptas.

ALQUILER DE VEHÍCULOS

</div